

十三、建设美丽中国

——关于新时代中国特色社会主义生态文明建设

1. 坚持人与自然和谐共生

(134)人与自然是人类社会最基本的关系。马克思主义认为,人靠自然界生活。人类在同自然的互动中生产、生活、发展。中华文明强调要把天地人统一起来,按照大自然规律活动,取之有时,用之有度。习近平总书记指出:“自然是生命之母,人与自然是生命共同体,人类必须敬畏自然、尊重自然、顺应自然、保护自然。”保护自然就是保护人类,建设生态文明就是造福人类。

生态兴则文明兴,生态衰则文明衰。生态文明建设是人类生存和发展的根基,生态环境变化直接影响文明兴衰演替。古今中外这方面的事例众多。古代埃及、古代巴比伦、古代印度、古代中国四大文明古国均发源于森林茂密、水量丰沛、田野肥沃的地区。而生态环境衰退特别是严重的土地荒漠化导致古代埃及、古代巴比伦衰落。我国古代一些地区也有过惨痛教训。河西走廊、黄土高原都曾水草丰茂,由于毁林开荒、乱砍滥伐,致使生态环境遭到严重破坏,加剧了经济衰落。

历史教训表明,在整个发展过程中,不能只讲索取不讲投入,不能只讲发展不讲保护,不能只讲利用不讲修复。人类只有遵循自然规律才能有效防止在开发利用自然上走弯路,人类对大自然的伤害最终会伤及人类自身,这是无法抗拒的规律。

(135)生态环境是关系党的使命宗旨的重大政治问题,也是关系民生的重大社会问题。改革开放以来,我国经济发展取得巨大成就,也积累了大量生态环境问题,成为明显的短板。各类环境污染呈高发态势,一段时间内成为民生之患、民心之痛。随着我国社会主要矛盾发生变化,人民群众对优美生态环境的需要成为这一矛盾的重要方面,广大人民群众热切期盼加快提高生态环境质量。必须把生态文明建设摆在全局工作的突出地位,积极回应人民群众所想、所盼、所急,大力推进生态文明建设。

党的十八大以来,我们党围绕生态文明建设提出了一系列新理念新思想新战略,开展一系列根本性、开创性、长远性工作,生态文明理念日益深入人心,污染治理力度之大、制度出台频度之密、监管执法尺度之严、环境质量改善速度之快前所未有,推动生态环境保护发生历史性、转折性、全局性变化。同时必须清醒看到,过去多年高速增长积累的环境问题解决起来绝非一朝一夕之功,生态环境治理成效并不稳固,稍有松懈就有可能出现反复。生态文明建设仍处于压力叠加、负重前行的关键期,已进入提供更多优质生态产品以满足人民日益增长的优美生态环境需要的攻坚期,也到了有条件有能力解决生态环境突出问题的窗口期。如果现在不抓紧,将来解决起来难度会更高、代价会更大、后果会更重。必须咬紧牙关,爬过这个坡,迈过这道坎。

生态文明建设是关系中华民族永续发展的根本大计。习近平总书记指出:“要像保护眼睛一样保护生态环境,像对待生命一样对待生态环境。”生态环境没有替代品,用之不觉,失之难存。必须坚持节约优先、保护优先、自然恢复为主的方针,坚定不移走生产发展、生活富裕、生态良好的文明发展道路,建设人与自然和谐共生的现代化,建设望得见山、看得见水、记得住乡愁的美丽中国。

2. 绿水青山就是金山银山

(136)习近平总书记指出:“我们既要绿水青山,也要金山银山。宁要绿水青山,不要金山银山,而且绿水青山就是金山银山。”这是重要的发展理念,也是推进现代化建设的重大原则。

绿水青山就是金山银山,阐述了经济发展和生态环境保护的关系,揭示了保护生态环境就是保护生产力、改善生态环境就是发展生产力的道理,指明了实现发展和保护协同共生的新路径。生态环境保护和经济发展不是矛盾对立的关系,而是辩证统一的关系。良好生态本身蕴含着无穷的经济价值,能够源源

不断创造综合效益,实现经济社会可持续发展。生态环境保护的成败归根到底取决于经济结构和经济发展方式。经济发展不应是对资源和生态环境的竭泽而渔,生态环境保护也不应是舍弃经济发展的缘木求鱼,而是要坚持在发展中保护、在保护中发展。

良好生态环境是最公平的公共产品,是最普惠的民生福祉。对人的生存来说,金山银山固然重要,但绿水青山是人民幸福生活的更重要内容,是金钱不能代替的。挣到了钱,但空气、饮用水都不合格,那有什么幸福可言。环境就是民生,青山就是美丽,蓝天也是幸福。发展经济是为了民生,保护生态环境同样也是为了民生。要坚持生态惠民、生态利民、生态为民,以解决损害群众健康的突出环境问题为重点,坚决打好污染防治攻坚战,让良好生态环境成为人民幸福生活的增长点。

绿水青山既是自然财富、生态财富,又是社会财富、经济财富。要坚定不移保护绿水青山这个“金饭碗”,利用自然优势发展特色产业,因地制宜壮大“美丽经济”。在一些生态环境资源丰富又相对贫困的地区,要通过改革创新,让土地、劳动力、资产、自然风光等要素活起来,让资源变资产、资金变股金、农民变股东,把绿水青山蕴含的生态产品价值转化为金山银山。

3. 推动形成绿色发展方式和生活方式

(137)绿色是生命的象征、大自然的底色。绿色发展,就其意义来讲,是要解决好人与自然和谐共生问题。习近平总书记指出:“推动形成绿色发展方式和生活方式,是发展观的一场深刻革命。”

生态环境问题归根结底是发展方式和生活方式问题。要从根本上解决生态环境问题,必须贯彻绿色发展理念,坚决摒弃损害甚至破坏生态环境的增长模式,加快形成节约资源和保护环境的空间格局、产业结构、生产方式、生活方式,把经济活动、人的行为限制在自然资源和生态环境能够承受的限度内,给自然

生态留下休养生息的时间和空间。

(138)加快形成绿色发展方式,重点是调整经济结构和能源结构,优化国土空间开发布局,培育壮大节能环保产业、清洁生产产业、清洁能源产业,推进生产系统和生活系统循环链接。要加快划定并严守生态保护红线、环境质量底线、资源利用上线三条红线。对突破三条红线、仍然沿用粗放增长模式、吃祖宗饭砸子孙碗的事,绝对不能再干,绝对不允许再干。

加快形成绿色生活方式,要在全社会牢固树立生态文明理念,增强全民节约意识、环保意识、生态意识,培养生态道德和行为习惯,让天蓝地绿水清深入人心。开展全民绿色行动,倡导简约适度、绿色低碳的生活方式,反对奢侈浪费和不合理消费,形成文明健康的生活风尚。通过生活方式绿色革命,倒逼生产方式绿色转型,把建设美丽中国转化为全体人民自觉行动。

(139)建设绿色家园是各国人民的共同梦想。纵观人类文明发展史,工业化进程创造了前所未有的物质财富,也产生了难以弥补的生态危机。杀鸡取卵、竭泽而渔的发展方式走到了尽头,顺应自然、保护生态的绿色发展昭示着未来。保护生态环境,应对气候变化需要世界各国同舟共济、共同努力,任何一国都无法置身事外、独善其身。

我国已成为全球生态文明建设的重要参与者、贡献者、引领者,主张加快构建尊崇自然、绿色发展的生态体系,共建清洁美丽世界。要深度参与全球环境治理,引导应对气候变化国际合作,增强我国在全球环境治理体系中的话语权和影响力。与世界各国共同呵护好地球家园,同筑生态文明之基,同走绿色发展之路,让子孙后代既能享有丰富的物质财富,又能遥望星空、看见青山、闻到花香。

4. 统筹山水林田湖草系统治理

(140)山水林田湖草是一个生命共同体。人的命脉在田,田的命脉在水,

水的命脉在山,山的命脉在土,土的命脉在林和草,这个生命共同体是人类生存发展的物质基础。生态是统一的自然系统,是相互依存、紧密联系的有机链条。要用系统论的思想方法看问题,从系统工程和全局角度寻求新的治理之道。

统筹山水林田湖草系统治理,一定要算大账、算长远账、算整体账、算综合账。如果因小失大、顾此失彼,最终必然对生态环境造成系统性、长期性破坏。要按照生态系统的整体性、系统性及其内在规律,统筹考虑自然生态各要素、山上山下、地上地下、陆地海洋以及流域上下游,进行整体保护、系统修复、综合治理,增强生态系统循环能力,维护生态平衡。

深入实施山水林田湖草一体化生态保护和修复。生态保护和修复不能各管一摊、相互掣肘,而必须统筹兼顾、整体施策、多措并举。要实施重要生态系统保护和修复重大工程,增强生态产品生产能力,开展大规模国土绿化行动,加快水土流失和荒漠化、石漠化综合治理,扩大湖泊、湿地面积,保护生物多样性,着力扩大环境容量生态空间,全面提升自然生态系统稳定性和生态服务功能,筑牢生态安全屏障。

5. 实行最严格的生态环境保护制度

(141)保护生态环境必须依靠制度、依靠法治。习近平总书记指出:“只有实行最严格的制度、最严密的法治,才能为生态文明建设提供可靠保障。”当前,我国生态环境保护中存在的突出问题,大多同体制不健全、制度不严格、法治不严密、执行不到位、惩处不得力有关。必须把制度建设作为推进生态文明建设的重中之重,深化生态文明体制改革,把生态文明建设纳入制度化、法治化轨道。

正是共担风雨时

新型冠状病毒感染的肺炎疫情,牵动着世界各国人民的心。良知告诉人们,疫情面前,人类命运与共,惟有团结协作,共铸捍卫生命的力量。

世界高度认可中国行动,交口称赞中国力量。中国上下一心、一体联动、联防联控,本着公开、透明、负责任的态度及时向国内外发布疫情信息,积极回应各方关切,加强与国际社会合作。正如西班牙中国政策观察网站的文章所指出,中国集中力量办大事的制度优势在抗击疫情的战斗中得到充分显现。14亿中国人民团结一致的决心和行动,也为共同维护地区和全球的公共卫生安全作出了贡献。“这不仅保护了中国人民的生命安全,也保护了世界人民的生命安全”“中国人民万众一心、众志成城抗击疫情,世界进步力量都与中国人民站在一起”“相信在中国共产党领导下,中国一

定能在抗击疫情的斗争中取得胜利”……外国政要的由衷称赞,表达出世界对中国的信心与支持。

环球同此凉热,人间自有真情。迄今已有50多个国家的70多位政要以及近20个国际组织的负责人通过致函或其他方式,积极评价并支持中方为抗击新型冠状病毒感染肺炎疫情所作努力,为武汉加油、为中国加油。韩国、日本、美国、法国、土耳其、巴基斯坦、哈萨克斯坦、匈牙利、伊朗、白俄罗斯、印度尼西亚等11国和联合国儿童基金会向中方捐助的疫情防控物资已运抵中国,俄罗斯、越南、德国等国政府也纷纷主动捐赠防疫医疗物资。德国中学生齐唱《让世界充满爱》,日本友好人士写下“山川异域,风月同天”的肺腑之言……无数感人的瞬间,无不是讲述真情交融、命运交织的故事,展现“我们都是家人”的情怀。

这是全球化的世界,任何一个国际社

会成员都不可能置身于全球公共卫生事件之外。病毒是人类共同敌人,尽快打赢这场疫情防控阻击战是世界的共同目标。此时此刻,世界需要的不是好事者的趁机聒噪,不是狭隘者的偏见和歧视,更不是西方一些媒体乱贴标签、刻意歪曲的不义之行。团结向善才是主流,正如联合国前秘书长、博鳌亚洲论坛理事长潘基文所言,在这场疫情阻击战取得胜利之时,历史铭记的不仅有中国特色社会主义制度优势,也有各国携手合作应对危机的共同担当。

风雨同舟,中国与世界在一起。经历了2003年非典疫情,有“病毒猎手”之称的美国哥伦比亚大学教授利普金与中国结下深厚友谊。如今,他再度来到中国,与中国同行携手遏制疫情。2014年西非埃博拉疫情暴发后,中国第一时间响应非洲国家呼吁,率先行动,紧急驰援;如今,南非U—Mask公司向中国捐

赠医用口罩,科特迪瓦足球运动员亚亚一图雷录制视频为武汉加油,更有非洲最大银行的上万名员工“穿红衣,挺中国”……患难与共,这是世界面对风险挑战应有的态度,也是人类命运共同体意识释放的强大感召力。

因为命运相连,所以心心相通。世界的眼光投向武汉。火神山医院、雷神山医院数日间拔地而起的奇迹震撼了世界——英国广播公司敏锐地捕捉到,全球有数千万网友观看了这两座应急医院建设场面的直播;各国网友亲切地称呼昼夜轰鸣的工程机械为“白滚滚”“红牛哥哥”。人们赞叹中国速度、中国效率,更相信势不可挡的中国力量。

正是共担风雨时,世界各国人民诚心诚意选择同中国站在一起。人类不能被病毒击败,同心合力抗击疫情,就一定能够通往最终的胜利。

任平

把落实工作抓实抓细

“现在,最关键的问题就是把落实工作抓实抓细。”在2月3日召开的中共中央政治局常务委员会会议上,习近平总书记就疫情防控工作再次作出重要指示,强调了抓落实的极端重要性。

这次疫情发生以来,在党中央集中统一领导下,在各方面共同努力下,防控工作正有力开展。与此同时,疫情防控形势不断变化,要求我们必须尽快找差距、补短板,全力同时间赛跑、与病魔较量。在此背景下,能否把党中央决策部署落实到位,把疫情防控工作做实做好,直接关系到人民生命安全和身体健康,直接关系到经济社会大局稳定,也事关我国对外开放。

关键在抓落实。抓落实,是停留在一般性号召还是身体力行,成效大不一样。一些工作之所以抓不到要害,解不了症结,

一个重要原因就在于失之于“虚”,失之于“粗”,工作抓得不扎实不细致不具体。比如,满足于看材料听汇报,陷入数字迷宫和材料围城;习惯于“差不多思维”,凡事不求最好只求差不多。千招万招,不落实都是虚招。如果把功夫下在“纸上”、“嘴上”和“嘴上”,看似反应迅速、态度坚决,实质是糊弄上级、应付过关,结果只能让工作在强化声中弱化,在落实声中落空。

一抓到底是最好的落实。坚决打赢疫情防控阻击战,就要在思想认识上“致广大”,在担当任事上“尽精微”。当前,随着诊断方法的建立、诊断试剂的优化、监测范围的扩大,报告病例数还在增加,加上春运人员的更大范围流动,即将到来的企业开工复工,防控形势依然严峻复杂。对疫情防控来说,哪怕一个岗位懈

怠了、一个环节失守了,都可能带来十分严重的后果。因此,贯彻党中央决策部署,是不能囫圄吞枣、照本宣科、发了了事,必须研究具体办法、明确具体责任,把任务分解到项目、落实到岗位、量化到个人,以责任制促落实、以责任制保成效,形成一级抓一级、层层抓落实的工作局面。惟其如此,才能坚决遏制疫情蔓延势头,坚决打赢疫情防控阻击战。

正所谓“一具体就深入”。具体抓才能接地气,有公信力;具体抓才能解决问题,有战斗力;具体抓才能明确责任,有执行力。能否做到“具体”,把落实工作抓实抓细,也是领导干部践行初心使命、体现责任担当的试金石和磨刀石。一些领导干部落实工作抓得不好,很重要的原因是政绩观出了问题。如果眼中只有成绩

和经验,看不到问题和困难;如果回避矛盾,遇到困难绕道走,见到难题就躲避;如果喜不报忧,道了矛盾推责任,出了问题捂着拖着,那么抓落实就有落空的风险。“一语不能践,万卷徒空虚。”评价一个干部,重要的不是看他说什么,而是看他做什么,做得怎么样;检验一项工作,重要的不是看有多大声势,而是看是否能解决问题、真解决问题。

这次疫情是对我国治理体系和能力的一次大考。如果说疫情是我们的共同敌人,那么形式主义、官僚主义则是打赢疫情防控阻击战的大敌。把落实工作抓实抓细,就是我们克敌制胜的法宝。做好疫情防控工作,重在一抓到底,难在一抓到底,胜在一抓到底。

马望原

发挥政治优势 打赢疫情防控阻击战

习近平同志强调,“疫情就是命令,防控就是责任。”与疫情作斗争,必须全面贯彻坚定信心、同舟共济、科学防治、精准施策的要求,把打赢疫情防控阻击战作为当前最重要的工作。为此,必须充分发挥我们党的政治优势,用好我们党的制胜法宝,彻底扫除疫情阴霾。

传染性疾病与人类社会发展如影随形。交往越来越活跃,流动越来越频繁的现代社会,尤其容易遭到传染性疾病的冲击。一旦出现疫情,就必须及时有力有效应对,保障人民群众的生命健康。这考验的是一个国家的制度安排,体现的是一个社会的治理能力。面对新型冠状病毒感染的肺炎疫情,在党中央坚强领导下,中国特色社会主义制度优势正在充分展现:在春节假期期间各地迅速组织医用防护服、口罩、医用护目

镜、负压救护车、相关药品等生产企业复工复产,潜在产能迅速激活,强大的生产能力背后是强大的制度动员能力;在湖北武汉紧急开工建设的火神山医院、雷神山医院,让千万网民点赞我们集中力量办大事的制度优势;一方有难、八方支援,全国全军的众多医护人员火速赶往抗疫一线,彰显强大的制度组织能力;等等。正如世界卫生组织总干事谭德塞所说,这是中国制度的优势,有关经验值得其他国家借鉴。

与疫情作斗争是有牺牲的。谁也不怕牺牲,带头奔赴抗疫一线?共产党员!在抗疫一线,我们不断听到“我是共产党员,这个时候必须顶上去”“一线岗位全部换上党员,没有讨价还价”……在这次疫情防控阻击战中,我们看到党旗在防疫一线高高飘

扬,看到许许多多奋不顾身的“逆行者”,舍我其谁的勇士,他们无畏的气概、奋战的身影正是共产党员先锋模范作用的生动体现。共产党员也是血肉之躯,也有亲人的牵挂。但面对风险、面对危难,他们舍小家为大家、勇于担当,彰显了共产党员的精神境界。对于共产党员来说,既然选择了崇高的信仰,在党旗面前庄严宣誓“随时准备为党和人民牺牲一切”,就必须做普通人可以不去做的事情,做普通人做不到的事情。

抗击疫情为了人民,更要依靠人民。只有全民行动起来,才能打赢这场没有硝烟的战争。疫情让中国人民更加紧密地团结在一起,更加自觉意识到自身作为历史主体的磅礴力量。不论是武汉人、湖北人还是其他地方的人,都是一家人,家人有难,大家就要

汇聚起全民“战疫”的强大力量

党员干部冲锋在前,医护人员日夜奔忙,有关企业和机构复工复产保障供应,社会各界捐款捐物助力防疫,广大人民群众积极做好个人卫生防护……在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,亿万中国人民行动起来,汇聚起众志成城、万众一心的强大力量,在疫情防控这场没有硝烟的战争中奋勇拼搏。

疫情面前,我们既是命运共同体,也是责任共同体。全民“战疫”,人人有责,人人都是战斗者。疫情防控的成效,取决于科学防治的力度,也得益于全民参与的广度。每个人做好自己的事情,对自己的健康负责,就是对他人负责、对社会负责。

应对来势汹汹的疫情,科学理性是必不可少“疫苗”,良好习惯是最有效的防护。日常生活中,做到勤洗手、多通风、戴口罩、不聚集、少出门,返程路上、返岗工作都加强卫生防护,人人都做阻断传染源的参与者,才能用“小习惯”守护“大健康”。

与患者有过密切接触或出现类似症状的,要及时就医,积极配合相关单位和人员采取的隔离、治疗和消毒等处置措施。疫情牵动人心,形势复杂严峻,更应保持清醒头脑,提高辨别能力,相信科学的力量,不造谣、不信谣、不传谣,共同营造科学防治、理性应对的社会氛围,就是对疫情防控的最大支持。

最强大的力量是同心合力。打赢疫情防控阻击战,需要组织各方力量,凝聚社会力量。从政府部门到社会各界,从医疗机构到交通物流,从生产企业到科研院所,从居家观察者到返岗上班者,方方面面都有一份沉甸甸的责任。人人担当负责,个个尽心尽力,就能激发出同舟共济、共克时艰的洪荒伟力,坚决打赢疫情防控阻击战。

辛华

“不实”是防疫的大敌

又有官员被免职了。2月1日,湖北省黄冈市红安县发布消息称,红安县华家河镇党委、政府在新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控期间,存在工作不实、作风不实,已经免去该镇党委书记、镇长职务。这次事件再次给领导干部敲响了警钟:抗击疫情一定要“实”字当头,要警惕因“不实”让防疫工作大打折扣;如果造成了严重后果,定会追究责任。

实,就要严丝合缝。再细密的筹划,如果落不到实处,无异于“空中楼阁”。疫情防控工作千头万绪,涉及各行各业、条条块块、方方面面,需要各地区、各部门、各单位密切配合,协同作战,形成一个完整的防控网络,做到全面覆盖、不留死角。这其中,既包括对患者人员及其家属的救治、隔离和帮扶,也包括防控措施和应急预案的制定、救援物资的供应等。每一项政策、举措的执行落实都要细之又细,实而又实,最后一公里打不通、最后一米不

到位都不行。

实,就要以身作则。子帅以正,孰敢不正。当前,疫情防控的各项正在紧锣密鼓地进行,广大党员干部要冲锋在前、实干在前,当好群众的贴心人和主心骨。但从近期一些被问责干部的表现来看,抗击疫情过程中依然存在工作不实、作风不实的问题。这样的干部接连被问责处理,也是在向全社会释放信号:决不允许“不实”的作风影响防疫大局,坚决向“不实”的领导干部亮起问责戒尺。

“不实”是防疫的大敌。“逆水行舟,一篙不可放缓;滴水穿石,一滴不可弃滞。”疫情防控正在爬坡过坎,容不得半点懈怠,领导干部必须充分发挥先锋模范作用,坚持实字为先、干字在先,工作要抓实,效果要落实,把工作做到群众心坎上,赢得人民的信任和支持,紧紧依靠人民群众打赢疫情防控阻击战。

辛华

辛华